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ВСТУП
Одним з найважливіших резерв е підвищення врожайності всіх

сільськогосподарських культур та збільшення виходу продукції з
кожного гектара є захист рослин від шкідників і максимальне
використаним корисних видів комах.

Практичне вирішення цих завдань неможливе без оволодіння
сучасними знаннями із загальної ентомолог ї, яка є комплексною
наукою. Одним з найважливіших :ї розділів була і залишається
систематика, яка дозволяє постійно розширювати наші уявлення про
фауну комгіх, що дуже важливо для правильного районування
комплексів уже відомих та потенційних шкідників рослин. Однак
вирішити цг питання неможливо без глибоких знань морфології
комах, особливостей їх зовнішньої т і внутрішньої будови. Не менш
важливим є і оволодіння такими роз/ ілами, як екологія, фізіологія та
біохімія комах, без знань яких неможна прогнозувати коливання
чисельності шкідників та організації і чтегрованого захисту рослин.

У завдання загальної ентомології ВХОДИТЕ також вивчення таких
питань, як зниження чисельності видів комах шляхом регуляції статі
нащадків, радіаційної та хімічної їх стерилізації, застосування феро-
монів, гормонів, а також визначення можливостей використання
паразитичних хижих комах та патогенних мікроорганізмів у боротьбі
з комахами-шкідниками. Все це створює передумови для розробки
прогресивних методів захисту ' врожаю, які відповідають вимогам
охорони навколишнього середовища. У тісному зв’язку з цим знахо­
дяться питання бхорюни запилювач ів та інших корисних і зникаючих
видів комах. Дані методичні вказівка допоможуть студентам систе­
матизувати одержані знання в гал/зі ентомології під час написання
курсової роб оти з даної дисципліни.

ПОРЯДОК ВИКОНАННЯ КУРСОВОЇ РОБОТИ
Курсова робота із загальної ентомології може бути виконана в

одному з двох варіантів.
Перший варіант передбачає закріплення знань, одержаних у

результаті опрацювання прослуханих лекцій, виконання завдань на
лабораторних заняттях, проходженні навчальної практики та само­
стійного вивчення додаткової літератури, а тгкож перевірку ступеня
засвоєння студентом основних положень курсу. Найголовніше завдан­
ня полягає Е повному та всебічному описуванні однієї з родин комах
на прикладі конкретних видів, за якими студент спостерігав у природі
при проходженні навчальної практики або в неурочний час.

Роботу слід починати з оформлення колекції або, якщо дрібні
об єкти, то з виготовлення серії постійних мікропрепаратів, пред-



ставників описуваної родини на різних стадіях розвитку: яйця, личин­
ки, лялечки та імаго. Користуючись оптикою та матеріалііми, надани­
ми кафедрою ентомології, а також рекомендованою літературою,
слід на прикладі окремих видів комах виконати роботу відповідно до
вимог, викладених у наступних розділах даних методичних вказівок.

Титульну сторінку потрібне оформити за вказаним зразком:

К абінет Міністрів України
Національний аграрний університет

Кафедра ентомоло гії ім. М.П. Дядечко

КУРСОВА РОБОТА
н і тему:

„Характеристика ро; ИЕИ попелиці (АрЬі4ібае)”
Бурякоза попелі ЦЕ -  АрЬіз ЕаЬае 8сор.

Виконав: студент III курсу 1 групи
факультет захисту рослин
Марчук Роман Вікторович

Другий варіант введено з метою залучення до науково-дослідної
роботи студентів, які зиявили особливий інтерес до ентомології. В
цьому разі їм можуть бути рекомендовані для виконання курсової
роботи окремі теми, де передбачено глибше вивчення питань, що
стосуються морфології, біології, екології та систематики комах. План
написання такої курсозої роботи може бути вільним, узгодженим з
керівником. Бажаним є відображення в роботі результатів власних спо­
стережень та дослідів. При цьом / в план додатково слід включити роз­
діли „Методика досліджень”, „Результати досліджень” та “Висновки”.

Обсяг курсової роботи має становити не менше 40-50 сторінок
рукописного тексту, викладеного на одному боці стандартних ар­
кушів. Текст має бути літературно оформленим, містити таблиці,
ілюстрації, фотографії, схеми, що відображають та доповнюють
особливості морфології, біології та екології комах. На сторінці мусить
бути 25-30 рядків тексту. Обов’язково слід витримати поля: ліве — 35
мм, праве -  10 мм, верхнє і нижнє -  по 20 мм.

Використовуючи в курсовій роботі дані, взяті з літературних
джерел, слід у тексті робити посилання на їх авторів та рік видання

4



згідно з ДСТУ. Якщо використано не перше джерело, то в тексті
мають бути помітки, за яким автором цитовано. При посиланні на
літературні джерела в тексті вказчтогь ініціали, прізвище автора та рік
видання роботи в дужках. Наприклад, у працях Г.Я. Бей-Біенко та
ін.(1953), М.М. Плавильщикова (1971) відзначено ....; відомо, що в
цього шкідника одна генерація (М.М. Падій, 1993).

Усі таблиці повинні мати наскрізну « нумерацію арабськими
цифрами. В дужках під заголовком вказують, де зібрані дані, або із
праць якого автора вони взяті. Слово „Табіиця” не писати, а перед
заголовком написати її номер, відмітивши його від заголовка крапкою.

Рисунки в курсові роботі -  це всі ілюстрації (графіки, креслення,
схеми, фенокалендарі, фотографії). Вони позначаються скорочено
словом „Рис.”, мають наскрізну нумерацію і підписуються внизу під
ілюстрацією. Якщо ілюстрації не оригінальні, а взяті з праць інших
авторів, тс необхідно зробити під назвою рисунка посилання на його
автора.

В кінці роботи наводять список використаної літератури, скла­
дений в алфавітному порядку пріззищ авторів, ставлять дату напи­
сання роботи та особистий підпис.

Курсову роботу разом з колекцією комак та методичною розроб­
кою здають на кафедру ентомолог!’. Порядок її захисту визначає ве­
дучий викладач. Зміст курсової роботи можна також доповісти на
'«сіданні студентського наукового гуртка при кафедрі або на сту­
дентській науковій конференції БА /. Кращі курсові роботи, які захи­
щені на кафедрі, можуть бути висун /ті на конкурс студентських робіт,
рекомендовані для доповіді на нарисових конференціях інших вузів.

ЗМІСТ КУР СОВОЇ РОБОТИ
Вступ. Текст вступу має бути коротким (до 2-3 сторінок). Як пра­

вило, в ньому треба розкрити акіуаяьність і значення теми, викласти
історію й ступінь вивчення даного питання, визначити мету та основні
завдання, які необхідно розв’язати з конкретної теми. Можна від­
значити дискусійні й невирішені пи гання теми. Загалом, у цьому роз­
ділі студент мусить показати вмння розглядати власну наукову
роботу з точки зору її актуальності їа  загального значення.

Розділ 1. ЗОВНІШНЯ БУДОВА КОМАХ (ейдономія)

Описати: розмір, форму, забарвлення і ступінь розчленування
тіла комах.

Голова та її придатки. ,
Постанова голови, її форма, особливості будови. Прості і складні

очі, тип вусиків, ротовий апарат, його тип та будова.
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Груди та їх придатки.
Будова грудей, їх форма, ступінь розвитку їх елементів.
Крила: тип, форма, жилкування. Ноги: тип, розміри, будова

окремих елементів, формула лапок.
Черевце та його придатки.
Будова черевця, його розміри, форма, тип, число сегментів, за­

барвлення. Придатки черевця: число, форма і відносний розмір церків
та грифельків; тип і будова яйцекладу.

Розділ 2. ВИЗНАЧЕННЯ СИСТЕМАТИЧНОГО ПОЛОЖЕННЯ
ВИДУ

Користуючись одним із визначників, установити належність
виду, згідно з темою роботи, ряду та родини, після чого описати весь
хід визначення з показом порядкових номерів тез, а також їх повного
текстового змісту, що характеризує морфологію даної комахи.

Наприклад, якщо користуватись визначальною таблицею прак­
тикуму із загальної ентомології (Бондаренко М.В., Глущенко Л.Ф.,
1985) для визначення родини черепашки (с. 220), то запис має
виглядати таким чином:

8/1/. Вусики довгі, більші довжини голови або рівні їй. Добре
помітні при розгляданні комахи зверху. Живуть комахи на суші та на
поверхні води (але не у воді).

14/9/.Нижній бік тіла не вкритий густими короткими, сріблясто-
відблискуючими волосинками, хоча часто буває вкритий рідкими та
довгими волосками. і

32/15/. Вусики 5-членикові, лапки 3-членикові.
33/34/. Щиток дуже великий, закриває майже все черевце і

досягає його вершини. При цьому основа щитка ширше заднього краю
передньоспинки між задніми (але не бічними) кутами. Родина щит­
ники черепашки -  БсиЦеІІеібае. Слід також відзначити, які з перелі­
чених ознак є найбільш типовими для представників даної родини,
зробити рисунок — схему комахи та позначити ці ознаки.

Розділ 3. ОСОБЛИВОСТІ ВНУТРІШНЬОЇ БУДОВИ (Анатомія)

У цьому розділі потрібно описати лише особливості будови та
функції окремих систем органів, характерні для даної родини, або
ряду комах у такому порядку: 1) травна; 2) кровоносна; 3) дихальна;
4) видільна; 5) нервова система та органи чуття; 6) статева система.

кщо одна (декілька) з вказаних систем не містить у своїй будові
специфічних ознак, то слід подати характеристику, виходячи із
загального плану внутрішньої будови комах.
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Розділ 4. ОСОБЛИВОСТІ БІОЛОГІЇ ВИДУ (РОДИНИ)

Матеріали розділу навести за схемою:
1. Тип метаморфозу та його суть.
2. Тип яєць та яйцекладу.
3. Тип личинки та її характерні ознаки.
4. Тип лялечки та її характерні ознаки.
5. Наявність або відсутність кокона.
6. Статевий диморфізм та поліморфізм у дорослих комах.
7. Життєвий цикл.
Зміст останнього пункту потрібно виконати графічно у вигляді

фенологічного календаря, використавши для складання його умовні
позначення, що відображують літературні дані про розвиток цього
виду протягом року, а при багаторічній генерації -  протягом декількох
років. Найбільш прості умовні позначки вказані в додатку, однак
можна використати позначки, запропоновані Б. В. Добровольським
(1969). При бажанні -  скласти фенокалендар більш наочним. У ньому
можна зробити рисунки, що нагадують зовнішній вигляд комах на
різних стадіях розвитку.

8. Тип діапаузи та її характеристика.
Дати загальне визначення діапаузи, назвати фактори, що

викликають її виникнення і сприяють реактивацїї. Відзначити роль
фотоперіоду як провідного регулюючого фактора при діапаузі.
Вказати, яку діапаузу (облігатну чи факультативну) має даний вид та в
якій стадії розвитку, де і в яку пору року має місце.

Розділ 5. ОСОБЛИВОСТІ ЕКОЛОГІЇ ВИДУ (РОДИНИ, РЯДУ)

Спочатку, користуючись літературою з екології комах, потрібно
визначити, до якої життєвої форми належать комахи родини чи ряду
згідно з курсовою роботою: геобіонти, геофіли, геоксени; ксило-
біонти; гідробіонти; гігрофіли, термофіли, кріофіти.

Роль факторів зовнішнього середовища в житті комах, що
розглядаються, розкрити за схемою, яка наводиться нижче:

1. Абіотичні фактори:
а). Вплив температури середовища на швидкість розвитку виду.

Користуючись даними, наведеними в додатках 1 та 2, розрахувати
тривалість розвитку однієї генерації та число можливих поколінь з
урахуванням поправки на різницю між показниками температури в
метеобудці та фактичною температурою повітря в конкретних місцях
знаходження виду;
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б) . Залежність виду (родини, ряду) від вологості середовища. Тут
слід вказати на наявніс ть у представників морфологічний, фізіоло­
гічних та екологічних адаптацій (Добровольський Б. В. Фенология
насекомьтх. -  М.: Вьісшая школа, 1969.), що забезпечують зберігання
води в організмі та підтримання неохідної водної рівноваги між
організмом і навколишнім середонищем;

в) . Сумісна дія на зид (родин;/, ряд) температури та вологості
оточуючого середовища.

Користуючись данини, наведеними в додатку 3, побудувати на
одному графіку дві клімограми. Для цього треба накреслити коор­
динатну сітку з відповідними написами на вісях абсцис та ординат.
Спочатку слід побудувати клімо граму за середніми багаторічними
даними. Знайти точку перетину двох прямих, що проводяться від
місць середніх показникі в температури та опадів для кожного місяця і
позначити ці точки порядковими номерами відповідних місяців,
користуючись римськими цифрам! (січень -  1, лютий -  2 І Т.Д.). Потім
усі точки з’єднати лініями і такім  чином буде накреслено багато­
кутник, що являє собою ьлімограку.

Другу клімограму потрібно будувати за даними про температуру
та опади поточного року аналогічно першій, але точки перетину двох,
прямих (показників темі ератури та опадів) для кожного місяця слід
позначити арабськими цифрами. Для того, щоб одержати чіткий
графік, координатну сітку та клімограми накреслюють лініями різного
кольору. Враховуючи вгмоги виду (родини) до кліматичних умов і
співставляючи багаторічні дані з даними поточного року, треба дати
свій висновок відносно можливого сприятливого, або несприятливого
впливу температури та опадів у неточному році на чисельність особин
даного виду.

г) . Роль світла в житті виду (родини, ряду).
Описати в загальних рисах ролі» світла у формуванні річного та

сезонного циклу розвитку комах, залежність їх життєдіяльності від
часу доби, належність до сутінкових або нічних життєвих форм.

д) . Значення руху повітря (вітер) в розселенні комах.
е) . Значення рельєфу. г

2. Гідро-едафічні фактори
Описати вплив водюго середо.зища та грунту на представників

виду (родини), вказати на їх роть у грунтотворенні та кругообігу
речовин у природі. .

3. Біотичні фактори
Беручи до уваги, що основу ізгіємовідносин комах з біотичними

факторами середовища становлять трофічні зв’язки, які проявляються
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в харчовій спеціалізації першого (а) та другого (б) порядку, вказати на
належність до життєвої форми:

а) фітофаги, зоофаги (хижаки або паразити), сапрофаги,
некрофаги, копрофаги, пантофаги;

б) монофаги, олігофаги, йоліфагт.
Коротко охарактеризувати катет орію харчової спеціалізації, до

якої належить даний вид (родина). Відзначити роль переважаючих
рослин (або інших джерел живлення) в його житті: вплив на
виживання, швидкість росту та розвитку, плодючість та ін.

Відмітити участь цих комах у з шиленні рослин та його значен­
ня. Описати характер шкоди, якої’ завдають комахи сільськогоспо­
дарським культурам під час живлення, розмноження; можливість
переносу збудників хвороб рослин, тварин та людини.

Назвати типи пошкоджень рослин цими комахами, коротко їх
описати, подати рисунок або натуральну фотографію, відзначити
наслідки, як вони викликають.

Перелічити найбільш відомих природних ворогів цих комах, у
тому числі патогенних мікроорганізмів, хижаків і паразитів з типу
членистоногих та інших типів, визначити їх ефективність в обме­
женні чисельності даного виду.

І 1 г-. ‘V:- ' н - ’Д Т - . - . 1

4. Антропічні фактори
Враховуючи екологічні вимоги комах даної родини, визначити

напрямок зміни умов існування їх для стадій розвитку при здійсненні
будь-яких елементів господарської діяльно»лі людини: освоєння
ЦЕІИПНИХ земель, меліорація, інтенсиїний випас худоби, вирубка лісу,
проведення посадок лісу та інших лісп- та агротехнічних заходів.

І. І 1 ’ ’■

висновки
Роботу слід закінчити короткок узагальнюючою характеристи­

кою родини (ряду), яку описували, підкресливши основні відзнаки від
інших близьких родин (рядів). Відмітити питсму вагу родини у ряді,
назвати число видів у світовій та вітчизняній фауні, дати перелік
найбільш відомих представників і визначити їх роль у природі та
господарській діяльності людини, зробити відповідні висновки про
необхідність проведення природоохоронних заходів, щоб сприяти
розмноженню цих комах (коли це потрібно), або обмеженню їх
виживання.

СПИСОК ВИКОРИСТАНОЇ ЛІТЕРАТУРИ
У роботі студент має використати не меніде 20 -  ЗО літературних

докерел, список яких подають в алфавітному порядку прізвищ авторів
назвати праці спочатку вітчизняних, І . потім іноземних авторів мовою



оригіналу. Іноземні джерела розташовують згідно з латинським
алфавітом.

Бібліографічний матеріал оформлюють так:
Книги: прізвище та ініціали автора, назва статті, назва збірника,

номер тому, місце та рік видання, кількість сторінок.
Наприклад: Бондаренко Н. В., Глущенко А. Ф. Практикум по

общей знтомологии. -2-е изд. -Л.: Агропромиздат, 1985. -352 с.
Статті в журналах: прізвище та ініціали автора, назва статті,

назва журналу, рік видання та номер, на яких сторінках розміщено
матеріал.

Наприклад: Бобчук И. В., Дядечко Н. П. Специализированньїе мест­
име видм и расьі яйцееда // Защита растений. -1976.- № 12. -  С. ЗО -  31.

ПЕРШИЙ ВАРІАНТ ТЕМ КУРСОВИХ РОБІТ І ДЕЯКІ ДАНІ ПРО
ВПЛИВ ТЕМПЕРАТУРИ НА КОМАХ

№
п/п Ряд, родина, вид

НИЖНІЙ
поріг

розвитку,
°С

Термальна
константа,

°С
1 2 3 4

1
Одноденки -  ЕрЬетегоріега

Поденки справжні -  ЕрИетегісіае
Поденка звичайна -  ЕрНетега уи1§а!а Ь.

*

2
Бабки -  ООопаіа

Бабки справжні -  ЬіЬеІІиІйІае
Бабка плоска -  ЬіЬеІІиІа бергезза Ь.

3
Таргани — Віайоріега
Блателіди — ВІаПеІісіае

Тарган рудий -  ВІаіїеІІа §еппапіса Ь.
6,5 1900

4
Богомоли -  Мапіоріега

Богомоли справжні -  Мапіісіае
Богомоли звичайні -  Мапііз геїі^іоха Ь.

12,0 1100

5
Прямокрилі -  ОНЬоріега

Коники справжні -  ТеНі§опіі(іае
Коник зелений -  ТеПі§опіа УІГІ діззіта Ь.

11,0 960

Цвіркуни -СгуИійае
6 Цвіркун степовий -Огуїіиз сіезегіиз Р. 10,0 900
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7

Вовчкові або капустинкові —

10,0 3000
бгуїіоґаірісіае

Капустянка звичайна — Огуїіоіаіра
егуїіоіаіра Ь.

8
Справжні саранові -Асгісіісіае

Сарана перелітна(азіатська) -Ьосизіа
ті£гаіогіа Ь.

10,0 900

9
Щипавки -Оегтаріега

Форфікуліди -РогГісиїісіае
Щипавка звичайна -Рогйсиїа аигісиїагіа Ь.

10,0 950

10
Рівнокрилі -Н оторіега

Цикади -Сісасіісіае
Червона цикада -ТіЬісіпа Ьаетаіосіез 8сор.

10,0 1100

11 Цикадки -СісасіеПідае
Шестикрапкова цикадка -  Масгозіеіез

Іаеуіз КіЬ.

7,0 500

12 Листоблішки, або медяниці —РзуПісіае
Медяниця яблунева -Рзуїіа та їі 8сііт.

8,0 600

13 Білокрилки -Аіеугодісіае
Білокрилка теплична -Тгіаіеугосіез

уарогагіогиш ХУЄЗІЛУ.

10,0 300

14 Філоксери - РЬуІІохегісіае
Виноградна філоксера - Уііеиз УІІІГОІІІ Р.

12,0
(грунт)

300

15 Пемфіги -  РетрЬі§ісіае
Коренева бурякова попелиця - Ретрйі§из

іпзсісотіз КосЬ.
Кров'яна попелиця - Егіозота 1апі§егит

Наизт.

16 Попелиці - АрЬісІісІае
Зелена яблунева попелиця - АрЬіз роті Вед.

Бурякова листова попелиця - АрЬіз ГаЬае 8сор.
Капустяна попелиця - Вгеуісоїупе Ьгаззісае Ь.

7,0 114

17 Щитівки несправжні - Соссідае
Щитівка несправжня акацієва -
ВагїЬеоІесапішп с о т і ВоисЬе.

7,5 350
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18

19

Щитівки -  ОіазрісШае
Каліфорнійська щитівка • (^иадгазрісііоіиз

регпісіозиз СспиЛ.
Яблунева комоподіб іа щитівка -

ЬерідозарЬез и т і  Ь.

КЛОПИ напівтвгрдокрил і —  Нетіріега
Сліпняки - Мі -ісіае

Люцерновий клоп - АскІрИосогіз
ІіпеоІаШз Соеге.

Буряковий клоп -Роїутегіїз со^паґиз РісЬ.

10,0

9,0

300

300

20 Мереживники - Тіп£ іііііае
Клопик грушевий - ЗіезЬапіііз ругі Р.

■ ' і '

21 Пентатоміди - Репі аіотідае
Ріпаковий клоп - Еигуд ;т а  оіегасеа Ь.
Елія гостроголова - Аеі іа аситіпаїа Ь.

. 9,0
10,0

380
600

22 Щ ИТНИКИ черепашки - 8си«е11егідае
Черепашка шкідлива - Е.игу§аз1ег

іпіе^гісерз Р Л.

12,0 420

23
Трипси -  ТЬузаноріега

Флеотрипси -  РЬІое оіігірісіае
Пшеничний трипз - Наріоїйг рз ІгіГісі Кипі.

8,0 200

24 Трип: ди- ТИгір ісіае
Трипс тютюновий - ТЬгірз іаЬасі Ьіпсі.

8,0 240

25
Твердокрилі, або жукі і -Соїеоріега

Туруни - Сагаї нсіае
Турун хлібний - 7аЬпіз іеі .еЬгіоідез Ооехе.

Красотіл пахучий -  Саіозоша
зу^орЬапІа

8,0 440

26 Плавунці - Оуівсі дає
Плавунець облямованій - Пуіізсиз

тагщпаїіз 1,.

У <УТТ - 4 Т.- *

27 Водолюби - Нусігс ркіїідае
Водолюб велиісий - Нусгоаз рісеиз Ь.

28 Мертвоїди - ЗіІрЬідае
Мертвоїд матовий - Асіураеа ораса Ь.

29 Карапузики - Нізіегідае
Карапузик дзоплямис тий -  Нізіег
______________ЬіризШІаШз 0 1._____________
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зо Коротконадкрилі - Зіарйуііпідае
Алеохара - АІеосЬага ЬіІіпеаШз ¥у!1.

-  ■

31 Пластинчатовусі - ЗсагаЬеісІае
Хрущ травневий західний - Меіоіопіііа

теїоіопйіа Ь. 9,0 4700

• Кравчик - Ьеііігиз аріегиз Ьагт.
Жук-кузька хлібний - Апізорііа аизігіаса

НЬаі.
8,0 600

32 Шкіроїди - Оегтезіігіае
Шкіроїд музейний - АпіЬгетіз тизеогит Ь.

33 ЩИТОВИДКИ -  Озіотаїісіае
Козявка мавританська - ТепеЬгіоісІез

таигііапісиз Ь.

с і

34 Шашелі - АпоЬідае .
Шашель мебльовий - АпоЬіит .,

дотезіісит ОеоГіг.

4 і

35 Ковалики - Еіаіегісіае
Ковалик смугастий - А§гіоіез Ііпеаіиз Ь.

• 4і'д О  ' і  7  і Л  —

10,0 6000

36 Златки -  Виргезб дає
Златка зелена вузькотіла - А§гі1и$

уігісііз Ь. 8,0 840

37 Малинники - Вуіигісіае
Жук малиновий - Вуіипіз Іошепіозиз Р.

Ґ  ’ І А

38 М'якотілки -  СапіЬагіЛсіае
М'якотілка бура - СапіЬаііз Гіізса Ь.

39 Сонечка - Соссіпеїіісіае
Сонечко семикрапкове - Соссіпеїіа

зеріетршіесіаіа Ь.
40

41

Чорниші - Тепеїігіопісіае
Хрущак борошнистий - ТгіЬоІішп

сопйіяиш Ь.
Наривники - Меіоідае

Мурашка шпанська - Ьуйа уезісаіогіа Ь.

10,0 1100

42 Вусачі - СегашЬусісІае
Вусач великий дубовий - СегатЬух сеггіо Ь.

і . . . . .  ї  і  ■’ ' . • >
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43 Листоїди - Сйгузог іеіідае
Колорадський жук - ЬсрҐіпоіагза

бесегг Ііпеаіа 8<у. 12,0 360

44 Зернівки - Вгисіїідае
Горохова зернівка - ВгисГиз різогит Ь. 12,0 550

45 Трубкотруби - А«е аЬ ісіае
Казарка - КйупсЬііез ЬассЬиз Ь. 7,0 530

46 Довгоносики - Сигсі Ііопідае
Довгоносик бузяковий звичайний -

ВоіНупосіегез рипсііуег ігіз Оегт. 7,0 950

47 Короїди -  Ірій іе
Короїд-типограф - Ірз Іуро§гарЬіс Ь. І  .• '  ’ Г Г* '

с 48
Сітчастокрі іл і —  N6, ігоріега

Золотоочк а - СЬгуззрідае
Золотоочка звичайна - СЬгузора уи1§агіз

8о1ш.

Скорпіонові мухи - М есарієта
49 Скорпіониці - Рапс гр .бає

Скорпіониця звичайна - Рапогра
соп типів Ь.

Лускокрилі - Серій арієта
50 Деревоточці -  СОІ зійае

Червиця пахуча - Соззиз соззиз С.

51 Молі справжні - Ті іеідае
Міль комірна - Метаро§с п ;>гапе11а С.

10,0 650

52 Молі серпокрнлі - Р1 Иеііідае
Міль капустяна - Р Іиіеііа тасиїіреппіз Ситі. 9,8 380

53 Справжні горностаєві молі - Уропотепіідае
Міль яблунева - Уропотеий. піаііпеїіиз 2е11.

1

54 Молі виїмчастокрилі - (іеіесйіідае
Міль зернова - 8ііоіго§а сегеаіеііа ОІІУ.

55 Склівки - Ае§егіідае
Склівка велика - Ае§егіа аріїдгтіз СІ.

_________
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56 Листовійки - ТогігісНае
Плодожерка яблунева - Ьа;реугезіа

ротопеііа Ь.
10,0 700

57 Вузькокрилі вогнівки -Р  іусііібае
Вогнівка млинна - Ерйезі а 1шсйпіеПг Ь. 10,0 800

58 Ширококрилі вогнівки -• Рргаизіійае
Метелик лучний - Ругаизіа (ііісіісаііз Ь. 10,0 700

Метелик кукурудзяний стебловий -
Озітіпіа пиЬіІаІіз Н). 10,0 830

59 П ’ядуни - Сгеотеїгиіае
П’ядун зимовий - ОрегорЬіІіеіа Ьгитаіг. Ь. 6,0 1680

60 Сатурнії - Заіигпіісае
Китайський дубовий шовкопряд -

АпіЬегеае регпуі О.М.
8,0 1230

61 Коконопряди - Ьазіосапрісіае
Кільчастий шовкопряд - Маїасозотс

пеизігіа Ь.
10,0

62 Хвилівки - Ьутапїгіііае
Шовкопряд непарний - Оспегі і / Ьутапігіа

/ сіізраг Б.
Золотогуз - Еиргосііз сИгузоггЬоеа Ь

6,0 610

63 Совки - Ьїосіиіс.ае
Совка капустяна - Матезіга їхаззісае Б. 10,0 520

64

65

Ведмедиці - Агсііісі іе
Метелик американський білий - НурИагІгіа

сипеа Отиту.
Білани - РіегіНае

Білан капустяний - Ріегіз Ьгаззісае Ь.
Білан жилкуватий - Арогіа стаїаеці Б

8,5

8,0

510

750

Перетинчастокрилі -  Нуп іепоріегг

66 Рогохвости - БігісісІ ае
Рогохвіст великий - Бігах §і§аз Б. 10,0 1700

67 Стеблові пильщики - СсрЬіНае
Пильщик хлібний звичайна л - СерЬиз

рущпаеиз Б.

10,0 1700
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68

69

70

71

72

73

74

75

76

77

78

79

80

81

Справжні пильщики - Тепікгесііпідае
Пильщик плодовий яблуневий -

Наріосатра іезіибіпеа К1іі£.

їздці-іхневмоніди - ІсЬпетопібае
їздець ефіальт - ЕрЕіаІїез тапИезіаіог Ь.

Хальциди - СЕаІсідідае
Трихограма - Тгіс1іо§гатта еуапезсепз \Уе§і.

Складчастокрилі оси - Уезрібае
Шершень - Уезра сгаЬго Ь.

Риючі оси - Брйесісіае
Амофіла піщана - А тторЬ іІа заЬиІоза Ь.

Бджолині - Арідае
Бджола медоносна - Арів теІІіГега Ь.

Мурашки - Рогтісідає
Мурашка руда лісова - Рогтіса шГа Ь.

Двокрилі - Віріега
Комарі довгоногі - Тіриіідае

Комар-довгоніг шкідливий - Тіриіа
раїидоза М§.

Галиці - Сесідошуідае
Гессенська муха- Мауеііоіа дезігисіог 8ау.

Дзюрчалки -  БугрЬісіае
Дзюрчалка цибулева - Еитегиз

зїгі^аіиз РІІп.

ПСИЛІДИ -  Рзіїідае
Муха морковна - Рзіїа гозае Р.
Мінуючи мухи -  А^готухідае

Мінер багатоїдний - РЬуіотуха аігісотіз

Строкатокрилки - Тгіреіідае
Муха вишнева -КЬа^оІеііз сегазі Ь.

Злакові мухи - СЬІогорідае
Вівсяна шведська муха - ОзсіпеІІа й іі Ь.

10,0

8,0

і

6,0

12,0

10,0
< '

8,0

220

170

2000

240

370

■’ Т "~

400
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82 Квітківниці - АпіЬотуісіае-
Весняна капустяна муха - Веіііа Ьгаззісае

ВоисЬе.

г  і У '  ’  Ч Г '

10,0 380

83 Справжні мухи - Мизсідае
Муха хатня - Мизса сіотезіїса 1.

84 ОПОМІЗИДИ - Оротухідае
Опоміза пшенична - Оротуха Яігит Р.

СПИСОК ТЕМ ДРУГОГО ВАРІАНТА
1. Особливості ротових органів комах та їх модифікація

залежно від характеру живлення. !
2. Особливості будови кінцівок комах залежно від умов життя

та стадії розвитку.
3. Особливості будови крил та політ комах.
4. Будова черевця у різних комах та його придатки.
5. Травна система комах і особливості травлення у

представників різних рядів.
6. Дихальна система та особливості газообміну в комахах.
7. Екскреторна та секреторна системи комах, особливості їх

буДОВИ Т а фуНКЦІЇ. 4 -  .
8. Шкіряні покриви комах, їх склад, секреція та похідні.
9. Нервова система та поведінка комах.
10. Життєвий цикл комах та його особливості у різних видів (з

складанням фенокалендарів).
11. Д іапауза та її значення в життєвому циклі комах.
12. Статева система та розмноження комах.
13. Ендокринна система у комах, її будова та функції.
14. Кровоносна система комах, її будова та функції.
15. Метаболізм комах.
16. Органи чуття комах та особливості їх будови у різних видів.
17. Індивідуальний розвиток комах, фізіологія метаморфозу.
18. Значення екологічних факторів у життєдіяльності комах.
19. Температура, як екологічний фактор.
20. Сумісна дія температури та вологості на розмноження і

розвиток комах, с • . . -
21. Роль світла в розмноженні комах.
22. Вода та грунт як середовище життя, особливості комах фауни

води та грунтів.
23. Вологість як екологічний фактор розвитку комах. і
24. їжа як екологічна фактор та умови існування комах.
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25. Паразити комах та перси зктиви їх використання у боротьбі з
шкідниками рослин.

26. Хвороби комах та перспективи мікробіологічного методу
захисту рослин.

27. Хижаки комах, їх значення в біоценозі та перспективи
використання проти шкідників рослин.

28. Життєві форми комах я:с відображення зв’язку організму з
умовами середовища*

29. Роль людини та її господ ірської діяльності в житті комах.
ЗО. Принцип зміни стацій на прикладі комах України.
31. Динаміка популяцій та щ юіноз чисельності шкідливих видів.
32. Принципи сучасної систематики комах, її значення, ролі

вітчизняних.
33. Порівняльна характерне ика приховано щеплених комах і

щетинохвісток, їх значеная в природі та для людини.
34. Ряд тарганові та богомолові, особливості морфології, біології ,

систематики й господарське значення.
35. Ряд прямокрилі Особлизості морфології, біології, система­

тики та народно господар л»ке значення.
36. Ряд терміти, особливості морфології, біології, систематики та

значення в природі.
37. Ряд одноденки, бабки, особливості морфології’, біології,

систематики та значення з природі.
38. Ряд щипавки, особливості морфології, біології та госпо­

дарське значенні.
39. Ряд рівнокрилі, особливості морфології, біології, системати­

ки. Значення в природі та для людини.
40. Ряд напівтвердокрилі, особливості морфології, біології,

систематики та господарс ьке значення.
41. Ряд трипси, особливості морфології, біології. Значення для

людини.
42. Ряд твердокрилі, особлизості морфології, біології, система­

тики та господарське значення.
43. Жуки-стафілініди, їх систематичне положення. Екологічні

особливості та корисна ролі*.
44. Родина туруни, їх морфологічні та біологічні особливості,

систематика та господарська значення.
45. Родина пластинчатовусі, їх біологія, систематика, видовий

склад та господарське значення.
46. Ковалики, їх морфологічні особливості, видовий склад та

господарське значення.
47. Наривники, їх видовий склад, особливості морфології,

біології та господарське значення.
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48. Особливості морфології, біології та систематики жуків-
м’якотілок, значення їх для людини.

49. Кокцинеліди та їх роль у зниженні чисельності шкідливих
комах.

50. Жуки-довгоносики, особливості морфології, систематики,
біології та господарське гнг чення.

51. Особливості морфології, біології, ЕИДОВИЙ склад та госпо­
дарське значення жуків-чорнишів.

52. Жуки-листоїди, особливості морфології, біології, систематич­
не положення та господарське значення.

53. Родина зернівки, особливості морфології, біології, видовий
склад та господарське значс ння.

54. Родина трубкокрути, особливост морфології, біології,
видовий склад та господарське значення.

55. Ряд сітчастокрилі, їх морфо-біо.іогічні особливості та
систематичне положення, рзль у природі.

56. Ряд верблюдки, особливості морфології, біології, система­
тики, значення для людини.

57. Ряд скорпіонові мухи т і струмковики, їх морфологія,
систематичне положення, р м ь  у природі.

58. Ряд лускокрилі, особливості будови, біології, систематичне
положення та господарське значення.

59. Родина листовійки, їх систематичне положення, особливості
морфології, біології та знач ення в сігьському господарстві.

60. Вогнівки, особливості морфології, біології та видовий склад.
61. Білани, їх морфо-біологічні особливості та роль як шкідників

хрестоцвітих культур.
62. Біологічні особливості та корисна роль шовковичного та

китайського дубового шовкзпряда.
63. Рсдина совки, їх морфологія, видовий склад, особливості

біології та роль як шкідників рослин
64. Рсдина хвилівки, їх морфо-біоі огічні особливості та

значення в сільському господарстві.
65. Ряд перетинчастокрилі, систематичне положення, особли­

вості морфології та біології, значення в природі і для людини.
66. Сидячечеревні перетинчастокрилі, їх морфо-біологічні

особливості та роль як шкідників рослин.
67. Систематичне положення, морфо-б: ©логічні особливості та

корисна роль представників родин справжні їздці та
браконіди.

68. Мурашки, особливості морфології, біології та господарське
значення. г
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69. Осоподібні та риючі оси, їх видовий склад, біологічні
особливості та корисна роль.

70. Бджоли, морфо-біологічні особливості, систематичне
положення та господарське значення.

71. Ряд двокрилі, особливості морфології, біології, систематики
та значення для людини.

72. Родина галиці, морфо-біологічні особливості, видовий склад
та роль у природі.

73. Мухи-дзюрчалки, їх морфо-біологічні особливості та
господарське значення.

74. Родина справжні мухи та квітківниці, їх морфологія, біологія,
видовий склад, роль у природі.

75. Хижі та паразитичні двокрилі, їх роль у зниженні чисельності
шкідливих видів.

76. Загальна характеристика надряду геміптероїдних на прикладі
сіноїдів, пухоїдів та вошей.

77. Порівняльна характеристика термітів і мурашок, їх природне
та господарське значення,

78. Загальна характеристика двокрилих кровосисних комах, їх
значення в медицині та господарській діяльності людини.

79. Стимулюючі та інсектицидні властивості фітонцидів і
можливості їх використання при розведенні корисних та в
боротьбі з шкідливими комахами.

80. Статеві гормони комах і можливість використання їх у
регуляції чисельності шкідливих видів.

81. Комахи Червоної книги України, їх охорона та розведення.
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Фенологічний календар розвитку
Додаток 1.

вказати вид

Рік Поко-
ління

Квітень Травень Червень Лиіпень Се рпеяь Ве ресень Жовтень Зимівля

2005

1 2 3 1 2 3 1 2 3 1 2 3 1 2 3 1 2 3 1 2 3
0 О о

+ + + + + +
• •

-
•

о о 0 О
+ +. + +

- . —

•
я

О о о О о о О о О

Умовні позначення: (•) -  яйце; (-) -  личинка; (О) -  лялечка; (+) -  імаго.



Додаток 2.
Кліматичні дані по Київській області

№
п/п

Місяць Число
ДНІВ

Середні
багаторічні

Поточний рік

°С Опади,мм °С Опади,мм.
1 Січень 31 -7,8 41,7 -14,2 31,4
2 Лютий 28 -3,6 40,6 -6,3 3,6
3 Березень 31 -1,3 30,8 -1,1 1,4
4 Квітень зо +8,2 34,3 +11,9 36,6
5 Травень 31 +14,5 58,6 +16,4 31,5
6 Червень зо +17,8 62,3 +21,5 19,1
7 Липень 31 +19,8 81,8 +27,1 40,1
8 Серпень 31 +18,1 51,1 +22,4 28,7
9 Вересень зо +12,2 54,6 +19,0 35,1
10 Жовтень 31 +5,6 48,9 +10,4 35,9
11 Листопад ЗО +2,2 34,3 +5,2 51,4
12 Грудень 31 -3,3 58,3 -1,2 9,8

Додаток 3.
Координатна сітка для клімограм
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